Comptes-rendus des séances 1 à 16 

du groupe de Tutorat 2nde

de Saint-Exupéry, Créteil

Séance n°1 - 28/01/2011

Tuteurs : Marion, Lotfi, Laszlo, Anton

Objectifs pédagogiques traités : Présentation de soi, prise de parole, importance du travail en groupe.

Description de la séance :

Présentation des tuteurs et des lycéens.

Quizz d’actualité (constitution de 2 équipes).

Test de la NASA (séparation en 2 groupes).

Remplissage de fiches individuelles sur ce que les lycéens attendent du tutorat, leurs motivations, leurs envies.

Remarques :

Groupe qui a l’air motivé, assez dynamique, la plupart n’hésite pas à prendre la parole.

Le quizz a plu semble-t-il. Peut être faudrait-il modifier la manière de les faire participer: ils levaient tous la main en même temps. Le niveau de connaissance de l’actualité était plutôt bon.

Le test de la NASA semble aussi avoir bien plu, c’était une bonne idée.

Séance n°2 – 04/02/2011

Tuteurs : Lotfi, Laszlo, Anton, avec la participation d’Arthur Lepère

Objectifs pédagogiques traités : Prise de parole devant un public, improvisation, argumentation d'une position

Description de la séance :

Quizz d’actualité (2 équipes).

Exercices d'improvisation:- échauffement (divers exercices d'éveil)





- construction d'une histoire au fil des élèves, chacun 





devant poursuivre là où celui d'avant s'était arrêté.

Débat sur l'euthanasie: - rapide présentation de la chose par les tuteurs





- constitution de 2 équipes: ceux pour et ceux contre 





ou sans avis, puis chacune des 2 équipes devait 






après un temps de préparation, défendre la position 





opposée à la sienne

Remarques : 

L'improvisation leur a bien plu, ils ont finalement tous participé. L'idée de faire participer un connaisseur (Arthur) était bonne.

Le débat a prêté à beaucoup de discussions, tous se sont prononcés et ont réagi. Ils étaient peut être un peu sceptique sur le choix du thème.

Séance n°3 – 11/02/2011

Tuteurs : Marion, Agnès, Lotfi, Laszlo, Anton

Objectifs pédagogiques traités : Eveil de la curiosité scientifique

Description de la séance :


Formation de paillasses de 4 ou 5 élèves.

Petites expériences scientifiques (faire entrer un œuf dans une bouteille, mettre en évidence les molécules hydrophiles et hydrophobes du savon...). On faisait les expériences sur chacune des paillasses, puis on les laissait réfléchir afin qu'ils tentent d'expliquer le phénomène observé. Lorsque l'un d'eux avait une explication suffisamment proche de la réalité, il passait devant les autres pour l'exposer. Puis les tuteurs reprenaient l'explication de manière plus formelle et plus complète.

Quizz d’actualité (2 équipes).

Remarques :

 - Beaucoup des lycéens connaissaient déjà les expériences, mais ne savaient pas trop les expliquer. C'était donc une bonne chose de leur donner une véritable explication, de leur demander de ne pas juste constater les choses, d'essayer de les comprendre ou de les interpréter.

-Certains ont protesté lorsqu'on a annoncé qu'on allait faire de la science mais ils ont quand même bien participé.

-Le quizz semble vraiment les motiver!

Séance n°4 - 04/03/2011            

Tuteurs : Agnès, Lotfi, Laszlo, Anton

Thème de la séance : les médias audiovisuels et l’information

Descriptif de la séance :

Quizz d’actualité

Interrogation sur les concepts : d’être humain, de liberté, d’argent et de propriété.

Visualisation d’un court métrage : L’île aux fleurs. 

Réactions et décryptages du court métrage (ton, but, stratégie d’argumentation, objectivité, sens...). Redéfinition des concepts précédemment évoqués.

Le journal télévisé, une source de désinformation. Thèmes évoqués : un vecteur de peur pour la population, un outil de vente commercial.

Décryptage étape par étape du journal de TF1 de la veille.

Remarques :

Les deux thèmes ont bien intéressé les élèves. Ils avaient quelques difficultés à s’exprimer de manière critique en public sur le court métrage, peu de commentaires précis.

Si c’était à refaire :

Une bonne séance qui paraît être importante à faire dans le cadre du tutorat.

Travailler sur deux supports différents comme cela a été fait était une bonne idée.

Séance n°5 - 11/03/2011          

Tuteurs : Lotfi, Laszlo, Anton

Objectifs pédagogiques: Sensibilisation à la situation des personnes handicapés, questionnement sur le rôle du cinéma

Descriptif de la séance: Sortie au cinéma pour aller voir « La ligne droite » de Régis Wargnier

Synopsis : Leïla, après cinq années de prison, retrouve la liberté. Elle va rencontrer Yannick, un jeune athlète qui vient de perdre la vue dans un accident. La seule discipline que celui-ci peut pratiquer avec son handicap, c’est la course. Mais avec un guide, auquel il est attaché, par un fil, le temps de l’entraînement. Ce sera en l’occurrence, une guide : Leïla, elle-même athlète de haut niveau dans sa vie d’avant. Leïla se tait sur son passé. Yannick, étouffé par les marques de compassion de son entourage, va s’arranger de ce silence. L’entraînement, et puis les projets de compétition vont les aider à se reconstruire, l’un avec l’autre. Mais il y a des histoires passées qui ne vous lâchent pas, et des sentiments présents, des mouvements du cœur, qui bouleversent les trajectoires. Il faudra en passer par là pour un jour entrer dans la ligne droite.

Remarque: sortie en commun avec le groupe de tutorat de 1ère de Saint-Exupéry

Séance n°6 - 18/03/2011

Tuteurs: Anton, Lotfi, Agnès

Objectifs pédagogiques traités: 

Pratique de l'esprit critique

Entrainement à l'improvisation (concertation à plusieurs, élaboration d'une scénette, puis jouer devant un public)

Acquisition de connaissances nécessaires à la compréhension de l'actualité (ici un point sur le nucléaire suite à l'accident nucléaire de Fukushima)

Déroulement de la séance:

Gouter, retours sur le film (tour de table, chacun a donné son avis, 15 min)

Préparation d'une petite improvisation sur le thème du handicap (10 min, par groupes de 4)

Passage des groupes (5 min chacun)

Quizz actu (15 min)

Un point sur le nucléaire dans le cadre de l'accident nucléaire au Japon (25 min)

Remarques:

Ils ont été très critiques dans l'ensemble, mais ont su argumenter de manière cohérente leurs critiques pour la plupart. 

Pour l'impro, c'était souvent un peu confus, et ils ont eu tendance à s'éloigner du thème, mais ils se sont bien écouté les uns les autres et ils se sont bien prêtés au jeu.

Quizz actu: ça leur plait bien mais le problème c'est qu'il y en a 4 ou 5 qui écrasent un peu les autres et ce sont finalement toujours les mêmes qui répondent. Il faudrait essayer de bien regarder tout le monde et pas seulement les plus exubérants.

Exposé sur le nucléaire: Ca s'est plutôt bien passé, ils étaient attentifs, et avaient l'air intéressés dans l'ensemble. Il aurait fallu mettre plus de petits quizz dans l'exposé pour les faire participer.

Séance n°7 – 25/03/2011

Tuteurs : Laszlo, Lotfi, Pierre, Agnès

Objectifs pédagogiques traités :

 Stimulation de la créativité et de l'inventivité, travail en équipe, initiation à l'ingénierie

Description de la séance :

La séance consistait en une compétition d'ingénierie: 

Les élèves ont été séparés en 4 groupes que l'on a mis ensemble dans 4 salles différentes avec la consigne de fabriquer en 1h30 un véhicule du futur qui marche à l'énergie éolienne et de le présenter de manière attractive sur une affiche. 

Dans la salle principale, nous avons installé une piste en parquet avec à une extrémité 2 sèche- cheveux accrochés à une chaise (c'est « l'énergie éolienne »), et un « magasin » ou les élèves peuvent venir acheter du matériel quand ils ont élaboré le plan de leur véhicule (du carton, des élastiques, du scotch, des pics à brochette...). Le but est de fabriquer le véhicule le moins cher. Une fois les prototypes mis au point, ils peuvent acheter 10 secondes de test. On met alors une pomme de terre sur le véhicule (ça représente le passager) et la pomme de terre ne doit pas quitter la piste pour que l'essai soit validé. Le but est de faire aller le véhicule le plus loin possible. 

½ heure avant la fin de la séance, nous avons fait venir toutes les équipes pour que chacune présente  son véhicule à l'aide d'une affiche et tente de faire la meilleure performance. Puis nous avons classé les équipes selon le barème suivant: 

20% de la note: présentation (slogan, esthétique de l'affiche, concept original....)

30%: prix

50% performance

Remarques :

Ca a très bien marché, c'était une séance très dynamique et amusante pour les élèves, qui se sont vraiment pris au jeu. 

Il a fallu pénaliser une des équipes qui a continué alors que tout le monde avait arrêté, en augmentant le prix de leur véhicule, mais à part ça il n'y a eu aucun problème.

Matériel à prévoir: 2 sèche-cheveux, piste en parquet (pas obligatoire), cartons, petit matériel (scotch, cure- dents, etc.), pommes de terre, 4 affiches périmées, 5 salles vides.

Séance n°8 – 01/04/2011

Tuteurs : Agnès, Lotfi, Laszlo, Anton avec la participation de Vanessa Crottier (étudiante en Master 2 en Histoire de l’art à Nanterre)

Séance en commun avec le groupe de premières de Saint-Exupéry

Thème de la séance : introduction à l’Histoire de l’art

Descriptif de la séance :

· Goûter (un peu plus long car anniversaire surprise organisé par les élèves pour l’un d’entre eux).

· Exposé de L’intervenante en plusieurs points :

· Présentation de l’Histoire de l’art européen (et du moyen orient pour ce qui concerne les origines) depuis la préhistoire à nos jours.

· Présentation des études et de l’orientation nécessaires pour faire de l’Histoire de l’art.

· Les débouchés possibles et les métiers de l’Histoire de l’art.

Remarques :

La présentation a fait pas mal réagir les élèves qui sont intervenus et ont posé des questions.

Il faut prendre en compte le fait qu’il existe désormais une option au collège en Histoire de l’art (qui n’existait pas à notre époque), certains lycéens avaient donc déjà de bonne bases.

Séance préparatoire à la visite d’un musée avec l’intervenante.

Séance n°9 - 08/04/2011            

Tuteurs : Agnès, Jeanne, Paul Henri, Lotfi, Laszlo, Anton

Thème de la séance : la politique, formation d’une opinion politique

Descriptif de la séance :

Quizz d’actualité

Formation de groupe de 5 ou 6 lycéens.

Chacun des groupes donne 2 thèmes qu’il pense être les problèmes majeurs en France.

Sélection de 5 thèmes parmi les 8 : Education, Aides sociales, Chômage, Logement, Discrimination

Chaque groupe a entre 30 et 40 minutes pour bâtir un projet politique avec des propositions visant à remédier aux 5 problèmes.

Présentation des différents projets devant les autres groupes avec comme consigne : chaque membre du groupe doit s’exprimer.

Bilan.

Remarques :

Les lycéens ont souvent de très bonnes idées pendant le temps de préparation, qu’ils ont ensuite du mal à formaliser pour la présentation. Il y avait des débats intéressants pendant le temps de préparation.

Si c’était à refaire :

Attention à la gestion du temps. Limiter la durée de passage de chaque groupe pendant la présentation. Cette partie a duré trop longtemps si bien que la dernière partie prévue pour la séance : comparer les projets proposés par les lycéens à ceux existant vraiment en politique, avec un passage en revue des différents partis et de leurs programmes, n’a pas pu être abordée.

Séance n°10 - 29/04/2011            

Tuteurs : Agnès, Lotfi, Laszlo, Anton avec l’intervention d’une dizaine d’étudiants ayant divers cursus, il y avait :

-1 élève de Sciences Po (3ème année)
-1 élève de l'ENS Cachan en économie et sociologie (2ème année)
-1 élève de HEC (1ère année)
-1 élève de khagne (cube à henri 4)
-1 élève de langue et civilisation anglaise (M1 à l'université de Marne la vallée)
-1 élève de 4ème année à l’EPSCI-groupe ESSEC 
-2 élèves de médecine (3ème année, Université Descartes)
-1 élève de génie biologique (3éme année, UTC Compiègne)
-les élèves de l'Ensta Paristech (1ère et 2ème année)
-les élèves de l'agro Parsitech

Thème de la séance : l’orientation

Descriptif de la séance :

Quizz d’actualité.

Présentation des filières post-bac.

Présentation des différents intervenants (parcours, formation, projets…).

Division de la salle en petits stands, afin que les élèves aillent voir ce qui les intéresse.

Remarques :

Séance efficace, le nombre d’intervenant permettait aux élèves d’assez bien se répartir et ainsi de pouvoir poser leurs questions.

Séance en partenariat avec le groupe de  premières de Saint-Exupéry.

Si c’était à refaire :

Essayer d’avoir des intervenants dans des formations suffisamment diversifiées. Ne pas prendre trop d’intervenants par rapport au nombre d’élèves.

Séance n°11 - 06/05/2011            

Tuteurs : Agnès, Lotfi, Laszlo, Anton

Thème de la séance : introduction à la géopolitique

Descriptif de la séance : Goûter insolent (cf www.repas-insolent.org). A travers un jeu de rôle, faire prendre conscience aux participants des inégalités à l’échelle mondiale, les inciter à s’interroger sur l’organisation actuelle des grandes instances économiques internationales (entreprises, États et institutions), et les orienter vers des actions citoyennes pour faire reculer ces inégalités.

Matériel: bougies, papier canson, papier normal, feuilles volantes de calendrier, goûter varié (avec de la nourriture de tous les continents si possible).

Remarques : Ca leur a plu, mais étant donné qu'aucun d'entre nous n'avait participé à un repas insolent il y a des subtilités qu'on n'a pas pu faire et notamment toute la partie négociation, répartition des parts de votes à l'ONU, accords internationaux. Il aurait fallu préparer un peu mieux la réflexion amenée par le repas insolent et ce qui s'y est produit, le bilan.

Si c’était à refaire : Le mieux serait soit d'avoir un des tuteurs qui ait participé à une des formations proposées par l'association starting blocks qui organise des repas insolents, soit faire venir un intervenant de l'association. Là ça peut être vraiment une séance super profitable et marquante.

Séance n°12 - 13/05/2011            

Tuteurs : Agnès, Sandrine, Lotfi, Anton

Thème de la séance : préparation de la séance bilan du 27 mai

Descriptif de la séance :

Quizz d’actualité.

Division du groupe en quatre sous groupes. Chaque groupe devant trouver une idée de présentation pour la séance bilan. (10 minutes de réflexion)

Présentation des idées de chaque groupe, vote pour désigner la meilleure. C’est l’idée des tuteurs qui a été retenue.

Nouvelle division du groupe en trois sous groupes. Chaque sous groupe devant faire un sketch représentant une phase du programme de tutorat :

· Un groupe présentant la façon dont ils ont été amenés à faire du tutorat

· Un groupe représentant une séance de tutorat

· Un groupe présentant les réactions des élèves après une séance de tutorat

Chaque groupe était suivit par un ou deux tuteurs.

Présentation des sketches devant les autres groupes.

Critiques des sketches.

Nouveau travail sur les sketches, en sous groupes, en tenant compte des critiques.

Préparation du voyage en Normandie.

Remarques :

Séance imposée par le calendrier

Séance n°13 – week end des 21 et 22/05/2011            

Tuteurs : Agnès, Sandrine, Lotfi, Anton

Recommandations pour le week end du 21/22 mai 2011

Tutorat 2ndes St Exupéry

 (document communiqué aux élèves)

En gras et italique: les remarques postérieures

RDV à 9h devant votre lycée samedi matin, soyez à l'heure!

N'oubliez pas:

votre pic nic pour samedi midi avec une bouteille d'eau, des chaussures qui ne craignent rien/bottes, une serviette de plage, un maillot, des vêtements chauds pour la veillée sur la plage, un k-way (au cas où), pensez à charger votre portable avant ou à amener votre chargeur, des cartes pour le car, un appareil photo si vous voulez mais à vos risques et périls...

Si vous avez besoin de médicaments, prenez-les avec vous, nous ne sommes pas habilités à en délivrer. Si vous êtes diabétique, allergique à certaines choses, asmathique, etc. prévenez nous et ayez sur vous ce qu'il faut pour vous soigner (carnet de santé aussi s'il faut).

Ne prenez pas:

Linge de lit et serviette qui sont fournis par l'hôtel, des objets précieux que vous pouvez perdre (bijoux, etc.)

Programme du week end 
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SAMEDI 

9h15: départ devant votre lycée


1h50 de car


11h30-13h00: déjeuner pique-nique à Rouen + ballade dans le centre-ville

Nous les avons laissé se ballader 1h librement dans la ville en leur précisant bien l'heure et le lieu de rdv. Ils ont été très exacts.
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30 min de car



13h30-15h30 : visite de la ferme du Gerfaut, découverte des plantes et fruits sauvages comestibles. 

+ dégustation de confitures.
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1h30 de car


18h00-19h15 : Arrivée à l'auberge « Le village équestre », 1h de pause pour vous installer et vous balader un peu.

3 min de car


19h30 - 21h30: Restaurant
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21h45-22h45: falaises + veillée

3 min de car 

23h: Retour à l'auberge

[image: image6.jpg]



DIMANCHE 

8h30-10H30: petit déjeuner sur la plage, et temps libre

2h de car

12h30 -13h00: pic nic dans Giverny


13h00 - 15h00 : visite de la maison de Monet et

des jardins en compagnie de Félicie de Maupéou, 

[image: image7.jpg]


étudiante en histoire de l'art.

15h00 - 16h: temps libre

Départ à 16h15 maximum pour Paris

1h20 de car


arrivée à Créteil vers 17h45 (aléatoire)
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Accompagnateurs:

Sandrine Dai         06 18 60 36 03

Agnès Le Men       06 67 35 66 47

Anton Magnifique  06 85 01 99 55

Lotfi Sellaoui         06 25 77 93 50

Remarques générales:

Le week end s'est très bien passé dans l'ensemble, et les élèves ont honoré la confiance qu'on leur a donnée en arrivant toujours à l'heure et en étant très obéissants et serviables.

Le timing était très bon aussi, on n'a pas eu de retard particulier et on a pu faire tout ce qu'on avait prévu.

Ils ont eu l'air contents de quitter Paris et de découvrir (pour certains) la Normandie.

Séance n°14 - 27/05/2011            

Tuteurs : Agnès, Anton

Thème de la séance: séance bilan à Saint-Exupéry

Descriptif de la séance :

Discours des personnes impliquées dans le tutorat et des partenaires, puis passage des groupes par établissement. 

Puis buffet.

Remarques :

Les sketches se sont bien passés, on s'était donné rdv 1h avant (à la demande des élèves) pour les répéter. Ils ne regardaient pas assez le public par contre ils se regardaient entre eux.

Séance n°15 - 03/06/2011            

Tuteurs : Agnès, Lotfi, Anton

Thème de la séance : théâtre: « discours sur le bonheur » de Mme du Châtelet  au Lucernaire.

Descriptif de la séance :

La séance débutait à 18h30 jusqu'à 19h30 et on mettait 25 min à y aller. C'était un monologue, un discours philosophique pas trop compliqué mais d'1h quand même. L'objectif était de leur fournir une espèce d'initiation à la philosophie à l'aide d'un beau texte et de les emmener au théâtre.

Remarques :

C'était un spectacle de qualité, mais qui demandait beaucoup d'attention. De plus, même si c'était  largement abordable, il y avait parfois des phrases compliquées et des concepts abstraits. Beaucoup d'élèves ont trouvé la pièce ennuyeuse, mais ils ont été globalement silencieux et attentifs pendant tout le spectacle.

C'était cependant une séance intéressante à faire car cela leur a permis d'aller au théâtre (pour la 1ere fois dans certains cas), et d'avoir un 1er contact avec la philosophie, et un grand personnage de l'époque des lumières,  d'une manière assez ludique. 

Séance n°16 - 10/06/2011            

Tuteurs : Agnès,  Anton

Thème de la séance : sortie à l’aquarium de la Porte Dorée

Descriptif de la séance :

Visite libre de l’aquarium (pas de guide le vendredi).

On a laissé les lycéens visiter comme ils le souhaitaient en leur donnant un rendez vous au bout d’une heure pour voir s’ils avaient fini.

On leur  a donné des crayons (goodies ENSTA) et du papier s’ils voulaient dessiner les poissons, ainsi qu’un guide du musée.
Une heure a finalement suffit, la plupart avaient fini avant.

Goûter dans le parc en face.
Remise de tickets de transport leur permettant 2 allers-retours Créteil-Paris afin de les inciter à venir sur Paris pendant les vacances. Ils doivent cependant nous rapporter les visites qu’ils ont effectuées, grâce à leurs tickets, à la rentrée.
Remarques :

On a dû avancer la séance à 14h30 car l’aquarium n’acceptait plus les groupes après 15h.

Attention, l’aquarium n’accepte pas les mandats administratifs, on a donc dû payer avec un chèque de l’ENSTA.
